

最“暖心”的朋友圈:

小子,希望你一路向好



本报记者 许梅 通讯员 张一诺

照片里的背影少年叫小孟(化名),16岁。拍下这张照片的人,是金华市婺城区检察院未检部主任丁夏维。正在饭店后厨忙活的小孟此时并不知道,在新年的第一天,检察

官又来看他了,跟以往一样——悄悄地来,悄悄地往后厨张望一眼,再悄悄地走。“新的一年,新的开始,愿你在人生前进的方向,一路阳光,一路平安,一路向好!”丁夏维在朋友圈里许下她新年的第一个愿望。

小孟是一名涉罪少年。2018年3月,他被一个叫“华哥”的人带着入室盗窃。由于小孟未成年,案子移送到了婺城区检察院未检部。第一次与小孟接触后,承办案件的检察官周春梅就发现,这是她办的所有涉未成年人犯罪案中身世最苦的一个孩子:除了被抓那天身上穿的衣服和看守所的蓝色监服,小孟没有其他衣服,也没人给他寄送衣物,他是个孤儿。

小孟的老家在云南,他从没见过自己的亲生父母,吃着村里的百家饭长大。后来他有了年迈的养父母,但也只给他上过两天的学,所以小孟不识字,放牛、种菜就是他童年的全部。14岁那年,小孟跟着同村的“叔叔”出省打工,却因为未成年没一样能干得长久。当年3月,小孟来到金华,之前打零工的钱用光了,这才有了跟“华哥”入室盗窃

的事。

未成年人违法犯罪后,除了要接受法律惩处,监护人也要加强管教。检察官联系小孟的养父母和带他出来的“叔叔”,但一听说小孟犯事儿了,他们都不愿再管。

“小孟,你没有家人能帮你代为退赔。你愿意自己劳动赚钱,赔偿被害人损失吗?”检察官试着问小孟,因为她们听看守所管教民警说,小孟能吃苦、肯干活。

听了检察官的话,一直低垂着头的小孟抬起头,说:“愿意的!”眼神里满是坚定和渴望。

周春梅和婺城区检察院“蔷薇工作室”的其他检察官决定,为小孟开启一场“补爱计划”,不仅组建帮教小组担当他的“临时监护人”,带他参加社会公益活动,教他做人做事的道理,还教他识字写字,给他购置衣物。大家还说好了,小孟因盗窃要付的3000元退赔款谁也不能代他出,要让他明白,钱是要靠辛勤的劳动挣来的,犯了错就必须承担后果。

经被害人同意,检察官对小孟变更强制措施,开始帮他找工作。



终于,一家爱心餐馆的厨师长愿意接收小孟为学徒。“这孩子特别能吃苦,冷水洗菜切配从不喊冷;还特别好学,不到三天就把厨房里各种调料标签上的字都认全了,配调料从没出过错。”才一周,厨师长就对小孟的表现赞不绝口。

去年12月25日,小孟给检察官打来电话,开心地说他终于凑齐了3000元钱,可以赔偿给被害人了。元旦前,小孟拿着自己赚来的钱亲手还给被害人,真诚地说“对不起”。

2019年第一天,难得的休息日,丁夏维带上家人又来到小孟工作的地方吃饭。朝厨房张望时,当看到那个熟悉的背影,她拿起手机记录下了让她欣慰的这一刻。

丁夏维说,每个涉罪未成年人背后,都有一颗需要关爱的心,它躲在墙角,等着有人将它焐热。

最“忙碌”的朋友圈:

风雪执行人,愿天下无“赖”



本报记者 高敏 通讯员 善筏

1月1日零点31分,嘉善县法院执行干警吴玉亭发出了新年第一条朋友圈:“风雪执行路,拥抱2019。愿家人平安、工作顺利、天下无‘赖’。”作为一名在执行局干了5年的司法警察,“天下无赖”是吴玉亭对于工作的最大期待。



2018年是“基本解决执行难”决胜之年,这一年,吴玉亭在和“老赖”的斗智斗勇中走过。与法院的审判业务不同,执行工作有着突发性,一接到爆料线索就得立即出动。这不,2018年12月30日一大早8点不到,他就和同事从嘉善出发赶往台州,因为有一对失信被执行人夫妇在路桥办理酒店入住登记

时,被公安机关布控抓获。

顾某和王某这对夫妇牵涉的债务,加起来高达数千万元,但两人长期隐匿找不到人。这次一听到有两人的行踪,吴玉亭和同事都有点兴奋,“牺牲一天假期,收获很大,因为只有找到了人,案子才有了突破的口子。”

办理好交接手续,从台州返回的途中,2018年最后一场大雪如期而至。高速上,吴玉亭一行毫无意外地遭遇了堵车,等回到嘉善把人送入看守所,这天已工作了十几个小时。

吴玉亭说,这两年,法院不断加大执行攻坚力度,对拒不执行、对抗执行的行为,坚决依法采取强制措施

施,而且力度越来越大,逼得“老赖”寸步难行、处处受限。就在元旦前,一名被执行人主动找到了他,“这个被执行人的一辆车子已经被查封,但无法查扣到位,没想到前几天出了刮擦事故,交警发现是查封车辆立即进行扣押,并通知法院。”于是这个久不露面的被执行人给吴玉亭打了电话,要求到法院协商解决案子的方案。吴玉亭说,近两年,法院与公安的协作机制日趋完善,全方位、多层次的执行大格局也逐步形成,这是他感受变化最多的一个地方。

忙忙碌碌中,2019来了。“新的一年,除了工作,希望能多给两个女儿一些陪伴。”吴玉亭说。

最“健康”的朋友圈:

早晚两次走,“轻松”过万步



本报记者 徐冬梅

元旦假期,位于太湖西南岸的浙江长兴,大风、降温、雨雪、冰冻接连“加班”。1月1日早上6点30分,气温跌破0℃,长兴县

龙山街道网格员王梦璐望了一眼熟睡中8个月大的儿子,裹上厚实的围巾出了家门。

身穿红色马甲的她和往常一样,按照既定的巡逻路线开始了一天的网格步巡工作,第一站便是南湖小区。当天下午,这里要举办元旦演出,王梦璐还担任活动的安保人员。她边巡逻边拍下了活动舞台背景,发出了新年的第一条朋友圈,“2019年,愿网格美丽整洁,家家户户平安康宁。”

作为一名基层网格员,王梦璐知道,要实现这个平安愿景,自己需要投入更多的精力,于是每天她提早一个半小时进行网格步巡。“我的

网格由安置小区和城中村组成,村民起得比较早,所以我一般在早晨、晚上分别巡逻一次,每天‘一不小心’手机上的步数就过万了。”

王梦璐介绍,由于网格所在地是建设新区,有不少在建工地,她巡逻中经常碰到的情况有井盖破损、消防通道被堵等。因此,她在巡逻中尤其注意这些问题,一旦发现,就会按流程上报,直到处理后拍照确认才算完毕。每每巡逻至小区、新村,王梦璐还会重点查看消防通道是否畅通、楼道口是否有违规停放的电动车等。

作为一名90后网格员,王梦璐和老人们沟通起来丝毫没有代沟,



用自己开朗热情的青春气息感染老人;面对外来租户时,她又当起了贴心的“娘家人”,帮助他们联系派出所领取居住证,或者将招聘信息送到他们的手中,为这些异地谋生的新长兴人送上温暖。

在王梦璐看来,只有真正地接近群众、服务群众,才会让自己许下的平安愿望,在每一天都变为现实。